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G R A Z I A D E I . Mi r imet to anche io alle 
mie precedent i dichiarazioni. 

M O D I G L I A N I . Faccio analoga dichia-
razione. 

VELLA. Anche io. 
P R E S I D E N T E . H a chiesto di par lare 

l 'onorevole sottosegretario per la presidenza 
del Consiglio. Ne ha facoltà. 

ACERBO, sottosegretario di Stato per la 
presidenza del Consiglio dei ministri. I l 
Governo dichiara di astenersi da questa vo-
tazione. 

P R E S I D E N T E . Metto a pa r t i to la pro-
posta dell 'onorevole Franceschi perchè siano 
respinte le dimissioni dell 'onorevole Grandi 
Rodolfo. 

(È approvata). 

Seguito della discussione del disegno di legge: 
Modificazioni alla legge elettorale politica. 
P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorn® reca 

il seguito della discussione sul disegno di 
legge: Modificazioni alla legge elet torale 
politica. 

Prego l 'onorevole sot tosegretar io alla 
presidenza del Consiglio di dichiarare se 
consente che la discussione avvenga sul te-
s to della Commissione. 

ACERBO, sottosegretario di Stato per la 
presidenza del Consiglio dei ministri. Con-
sento, purché non si in t enda con ciò che io 
lo accett i in tegra lmente . 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
A R T . 1 . 

« Agli articoli 3 e 39 ed ai Titoli I I I , I V 
e VI del tes to unico 2 se t tembre 1919, nu-
mero 1495, sono sost i tui t i i seguenti »: 

Art . 3. 
« I soldati del Regio esercito e della ma-

r ina non possono esercitare il d i r i t to elet-
torale finché si t rovano sot to le armi. 

« Questa disposizione si applica pure agli 
individui di grado corr ispondente appar te-
nent i a corpi organizzati mi l i tarmente per 
servizio dello Sta to ». 

Questo articolo è ident ico a quello del 
tes to unico 2 se t tembre 1919, salvo che in 
quello si escludono anche i sottufficiali dal 
d i r i t to al voto. 

H a chiesto di parlare l 'onorevole Laz-
zari. Ne ha facoltà . 

L A Z Z A R I . A quest 'ar t icolo 3 noi cre-
d i amo sia necessario aggiungere un piccolo 

emendamento , perchè le categorie a rmate , 
che sono escluse dall 'esercizio del dir i t to 
elettorale, devono far pensare che ci sia la 
possibilità di in t rodur re nell 'esercizio del 
dir i t to elet torale sistemi i quali to rnano di 
danno alla stessa chiara, semplice e na tu-
rale espressione del dir i t to di suffragio. L'ag-
giunta che si dovrebbe fare è che in questa 
disposizione siano t a s sa t ivamen te compresi 
anche gli appa r t enen t i alla milizia volon-
tar ia per la sicurezza nazionale. 

A me pare che ques t ' aggiunta sia ra-
zionarle,- dal momen to che nell 'articolo si 
dice: « individui di grado corr ispondente 
appar t enen t i a corpi organizzati mili tar-
men te per il servizio dello S ta to ». La mili-
zia volontar ia per la sicurezza nazionale è 
ce r t amente un corpo mi l i t a rmente organiz-
zato al servizio dello Sta to per quan to agli 
ordini del capo del Governo. 

Quindi, per evitare equivoci, noi pre-
sent iamo ques t 'aggiunta , perchè si com-
prenda in questi corpi organizzati mili tar-
mente anche la milizia volontar ia per la 
sicurezza nazionale. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Lazzari , ella 
formula un emendamento ? 

L A Z Z A R I . Sissignore. 
P R E S I D E N T E . La prego di presentar lo 

con dieci firme. 
M O D I G L I A N I . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
M O D I G L I A N I . Per dire breviss imamente 

per quali ragioni - non so se in te rp re tando 
il pensiero di t u t t o il gruppo, a cui ho l 'onore 
di appar tenere - io non posso associarmi al-
l ' emendamento dell 'onorevole Lazzari. In-
f a t t i finché l ' i tal iano res ta i tal iano, l 'ar t i -
colo 3 implica già l 'esclusione della milizia 
volontar ia per la sicurezza nazionale. Mi-
lizia vuol dire: corpo a r m a t o e organiz-
zato mil i tarmente; nazionale vuol dire: dello 
Sta to . Quindi la milizia volontaria per la si-
curezza nazionale è cer tamente da compren-
dersi f r a i corpi organizzati mi l i ta rmente 
per il servizio dello Sta to . 

Faccio anzi osservare che la dizione del-
l 'articolo « per servizio dello Sta to », è così 
ampia e generica, che t ip icamente non con-
sente distinzioni in r appor to alle funzioni 
che un de terminato corpo militare esercita; 
e che quindi la milizia nazionale è sicura-
mente già compresa nel dispositivo dell 'ar-
ticolo. 

L ' emendamento , dunque, è-superfluo. 
LAZZARI . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 


